
地球温暖化
（地球全体）

エルニーニョ
ラニーニャ
（太平洋全域）　　

低気圧・台風
（暖流の通り道）

モンスーン
大陸の東側



暖かい海（暖流）で生息
沿岸の淡水と海水が
混じる汽水で育つ



主な都市の名前と特徴は押さえておきたい。
　　補助プリントを暗記してください。

豪州南西部（Cs）
　　　　頻出！！！

世界で1番寒い
氷点下71℃の
サハ共和国

標高
3630m
（H）

高山気候の特徴
日較差が大きく、年較差が
小さい

年較差が大き
い（内陸）

年較差が小
さく、日較差
が大きい
（高山）

特徴的な2項目で判断



新期造山帯

暖流

アルプス・ヒマ
ラヤ造山帯

環太平洋造山帯

① ⑤



くだらない問題　⑤と⑥で迷うがどっちでも良い



国語の文章読解能力

微妙な問題
逆に考えてしまうこともあるかも
間違えてもOK

ゲリラ豪雨などの都市型災害が生じやすい



三圃式混合農業をすぐに想起！
（小麦、根菜類、家畜）

円村

環濠集落
（条里制）

散村（富山県砺波平野）



簡単に言うと乾燥地域
に水を導入すること
用水、センターピボッ
トなど

土地生産性

アフリカ
（焼畑農業）

東アジア
（集約的稲作農業）

中央・西アジア　乾燥
（集約的畑作農業）

ヨーロッパ
（地中海式農業
　・企業的農業）

砂漠地域や水田で活
用が多い。



OECD（経済協力開発機構）
　旧西側諸国の経済協力（現在38カ国加盟。
但し、ロシアや中国は未加盟）

乾燥地域でも飼育
（豚肉が禁止のイスラム教国でも生産）

企業的牧畜を行う
アメリカ・ブラジル・
アルゼンチン・オーストラリアが独占

微妙な選択肢
農薬が減る訳では無い

世界どこでも飼育が多い。



ヒンドゥー教では水牛やヤ
クは食べてもよく、生産量
が多い。また、白い革命
　　　　　で牛乳の生産
　　　　　も多い



近隣国へ

ICチップなどの
精密機器も輸送



人口規模が頭に入っていないと分からない。

アメリカ

カナダ
（タイガが
広がる）

📈

パルプ輸出　2020
①ブラジル　　②カナダ　　③アメリカ　で半分を占める

リサイクルが進んでいる国



教P128 世界の人口問題
　　現在80億人(2023年) →１年で１億人近く増加している。

☆人口上位18カ国
1位：インド (14.3億人) 高い人口増加率で、2022年に世界一
2位：中国 (14.1億人) 出生率が低下し、人口減少傾向。
3位：アメリカ合衆国 (3.4億人) 移民の流入が多く増加傾向
4位：インドネシア (2.7億人) 世界最大のイスラム教徒人口
5位：パキスタン (2.1億人) 砂漠国だが、人口規模が大きい
6位：ナイジェリア (2.2億人) アフリカ最大　原油で潤う
７位：ブラジル (2.1億人) 混血が進む「人種のるつぼ」
８位：バングラデシュ (1.7億人) 面積が狭く人口密度が高い
９位：ロシア (１.4億人) 旧ソ連の15か国合計では３億人
１０位：メキシコ (１.3億人) 中絶禁止のカトリック国
１１位：日本 (1.25億人) そろそろ抜本的移民政策が必要
１2位：フィリピン(1.1億人) 日本を近いうちに抜くことは確実
１3位：エジプト(1.0億人) 稲作が盛んで、人口増加
１4位：エチオピア(1.0億人) 中国マネーが国を潤す？
１5位：ベトナム(1.0億人) 中国に代わって工業が急発展
１6位：コンゴ民主共和国(1.0億人) コバルト生産量世界1位
１7位：イラン(0.9億人) 中東の大国（反米！親ロシア！）
１8位：トルコ(0.9億人) 中東の大国（親米！反ロシア！）

☆入試によく出る国の人口
　タイ（7000万人）　韓国（5000万人）　カナダ（4000万人）
　オーストラリア（2500万人）
　シンガポール・ニュージーランド（500万人）

　ドイツ（8000万人）
　フランス・イギリス・イタリア（6000万人）・
　スペイン（4500万人） 



日本の人口の半分以上が集中

大阪圏の割合が高い
　→大阪が近い四国



かつては東京23区にも工場が多かったが
アジア諸国に工場が移転していった。

バブル期　私は経験していません。
　　　　　バブル崩壊後の氷河期世代です

特徴的な２項目で判断



共通テストのお得意パターン
・モータリゼーションの進展で、田畑が潰され、道路網
が整備され、駅前の百貨店や商店街が落ちぶれ（空洞
化）、車で行きやすい郊外のショッピングセンターが人気
に。







団塊世代が子どもが生まれた際
郊外のニュータウンが人気でした。

高校を卒業した若者が都心部に流入しないように
都心部の大学入学定員の厳格化がスタートしました。



日本

高齢化が進むほど高い数値に
若者が多い国ほど低い数値に

2005年から人口減少に

②③④はよく分からない

④がエチオピア？



EU加盟

現在のイギリスのスナク首相はイギリス生
まれですが、両親はインド系ですね。

平均点を下げるための問題
インドは1990年時点で7億人だったのが、
2022年に14億人に



Dw…タイガが広がる

Cfa…山がちで稲作に
　　　不向き
　　　　↓
　　福建省や江西省は
　　華僑が多い

H
チベット高原
（標高5000m）
耕地も森林もない

B
C

A
D

デカン高原（安定陸塊）
緩やかな丘陵地帯なので小麦栽培が盛ん



ホワイ川・チンリン山脈
　　　（降水量1000mm）

米

小麦

モンスーン
（湿った夏風）

特徴的な２項目で判断



貧しい国や地域ほど子ども
を労働力とみなす

2022年の内に、インドが人口世界第一位に



中国は
2000年以降
急成長

農林水産業

どちらも消去法で選ぶ



移民の公式
一人当たりの
GNIが低い国
から高い国へ

インド 中国

世界の工場



偏西風に乗った越境大気汚染に留意

空気が乾燥している時期が酷い



40000m×１/10000＝4m



平坦な土地

山地・丘陵

駅周辺

E

H

G





1981年の橋 1932年の橋





1921年以前に頻発した八筋川と十六島の大規模災害が減っている。

スーパー堤防

河川上流の砂防ダム



EEZ制定（1994）後、遠洋漁
業や沖合漁業が衰退し、輸
入が急増






